

# 跨越山海的友谊、团结、合作、开拓之旅

## ——习近平主席拉美之行意义非凡、影响深远

新华社北京 11 月 23 日电 2024 年 11 月 13 日至 23 日,国家主席习近平应邀赴秘鲁出席亚太经合组织(APEC)第三十一次领导人非正式会议并对秘鲁进行国事访问,赴巴西出席二十国集团(G20)领导人第十九次峰会并对巴西进行国事访问。行程结束之际,中共中央政治局委员、外交部长王毅向随行记者介绍此访情况。

王毅说,南半球初夏时节,习近平主席飞越万水千山,开启党的二十大后首次拉美之行。此访立足拉美,面向亚太、放眼全球、胸怀天下,是一次跨越山海的友谊之旅,共促发展的团结之旅,拓展伙伴关系的合作之旅。11 天时间里,习近平主席行程逾 4 万公里,横跨南美大陆东西两岸,密集出席近 40 场双边活动,达成 60 多项合作文件,既会老友,又交新朋友;既进行战略沟通,又深化务实合作;既推动大国关系健康稳定发展,又引领全球南方团结自强,拓展了中国高质量发展和高水平开放新空间,丰富了构建人类命运共同体新实践,开辟了新时代中国特色大国外交新境界。

国内外舆论高度关注、密集报道,团结、合作、发展、命运共同体成为高频词汇,普遍认为习近平主席这次拉美之行意义非凡、影响深远,拉美掀起“中国热”,世界目光“向中国”。从利马到里约热内卢,习近平主席又一次在人类历史的十字路口发出坚定维护多边主义的明确信息,用中国智慧点亮全球治理的“拉美时刻”,展现了中国公道正义、勇于担当、开放包容的负责任大国形象,提升了中国的国际影响力和道义感召力。

### 一、引领亚太开放合作启新程

王毅表示,亚太经合组织诞生 35 年来,带动亚太大发展、大融通,助推亚太成为全球经济最具活力板块和主要增长引擎。同时,世界进入新的动荡变革期,单边主义、保护主义蔓延,亚太合作也面临不进则退的严峻挑战。早在 2017 年初,面对逆全球化思潮抬头,习近平主席就在达沃斯世界经济论坛年会上振聋发聩地指出,“搞保护主义如同把自己关进黑屋子”,“让世界经济的大海退回到一个一个孤立的小湖泊、小河流,是不可能的”,为迷茫中的世界指明了方向。现在,世界再次处于关键历史节点,国际社会又一次把目光投向中国,期待习近平主席再次拨云破雾,提出中国方案。

习近平主席在利马出席 APEC 领导人非正式会议并向工商领导人峰会发表书面演讲,登高望远,洞察世界经济发展规律,以坚持开放发展回答世界之问,深刻指出经济全球化是社会生产力发展的客观要求和科技进步必然结果,将相互依存的世界割裂开来,是开历史倒车。越是困难时刻,越要坚定信心,坚持创新驱动、坚持与时俱进、坚持以人为本,携手推动普惠包容的经济全球化。习近平主席还总结“亚太奇迹”原因,呼吁亚太经济体始终坚持真正的多边主义,构建开放融通的亚太合作格局、培育绿色创新的亚太增长动能、树牢普惠包容的亚太发展理念。在各方共同努力下,利马会议通过亚太自贸区建设新的指导文件,再次激活了亚太自贸区进程,为推动亚太开放型经济发展注入了新动力。

王毅说,中国曾两次主办 APEC 领导人非正式会议,习近平主席出席了 2013 年以来的历次领导人非正式会议,从牢固树立亚太命运共同体意识,到倡导共建互信、包容、合作、共赢的亚太伙伴关系,再到推进亚太自贸区进程,中国始终是亚太合作的积极倡导者、引领者。这次中国从促进亚太合作大局出发,提出申办 2026 年 APEC 会议,获得各方一致支持和领导人会议核可,充分彰显了中国的历史主动和责任担当,体现了各方对中国的高度信任和殷切期待。中国将继续携手地区伙伴,坚持真正的多边主义和开放的区域主义,共同打造亚太发展下一个“黄金三十年”。

### 二、推动全球治理改革再聚焦

王毅表示,当前百年变局加速演进,全球南方声势卓然壮大,但全球治理体系明显滞后于国际力量对比新变化,南北差距、数字鸿沟等问题未得到有效解决。随着非

盟加入 G20 以及印尼、印度、巴西、南非连续 4 年担任 G20 主席国,全球治理迎来“南方时刻”。这次 G20 里约峰会以“构建公正的世界和可持续的星球”为主题,以“消除饥饿贫困”为首要议题,反映了全球南方对于实现发展繁荣、逐梦现代化的追求和渴望。

习近平主席始终高度重视发展问题,在 2016 年 G20 杭州峰会上首次将发展议题置于宏观经济政策协调中心位置,此后又提出全球发展倡议。此次峰会上,习近平主席全面系统阐释中国的全球治理观,从历史长周期和全人类共同发展繁荣的高度,为全球治理把脉开方,以坚持命运与共回应全球治理变革,强调应该推动更加包容、更加普惠、更有韧性的全球发展,建设一个共同发展的公正世界。习近平主席从经济、金融、贸易、数字、生态等五个方面提出完善全球治理的理念主张,呼吁建设合作型、稳定型、开放型、创新型、生态友好型世界经济,并宣布中国支持全球发展的八项行动,包括加入“抗击饥饿与贫困全球联盟”,同巴西、南非、非盟共同发起“开放科学国际合作倡议”,扩大对最不发达国家单边开放等。这些重要倡议和举措展现了宏阔的全球视野,顺应了世界经济和科技的发展趋势,回应了全球南方求平等、促变革的强烈意愿,明确了完善全球治理的正确方向,给迷茫的世界吃下了一颗“定心丸”。现场各方都认真听取习近平主席的重要讲话,并纷纷索取讲话全文。一些国际组织领导人由衷赞叹“这是一篇伟大的讲话”。国际舆论认为中国的方案既有理念指引,又有务实路径,将对有效应对全球性挑战产生重要和深远影响。

值得一提的是,习近平主席结合亲身经历,生动讲述中国脱贫故事,指出本着滴水穿石、一张蓝图绘到底的韧性、恒心和奋斗精神,发展中国家的贫困问题是可以解决的。中国可以成功,其他发展中国家同样可以成功。这是中国成功打赢脱贫攻坚战的世界意义,极大增强了发展中国家的信心和底气。中国始终是全球南方的一员,是支持各国共同发展的行动派、实干家,愿同其他全球南方国家一道,做开放发展的中坚力量、全球治理的建设力量、维护和平的稳定力量,推动国际秩序朝着更加公正合理方向发展。

### 三、树立互利共赢合作新典范

王毅说,秘鲁和中国同为古老文明,是彼此在太平洋对岸的“邻居”,两国文化、经济联系十分紧密。中国企业在秘鲁大项目合作有力促进了秘鲁经济社会发展,对华友好成为超越秘鲁各党派和阶层的最广泛共识。

博鲁阿尔特总统为习近平主席举行了秘鲁共和国成立以来最为盛大的欢迎仪式。两国元首积极评价双边关系半个多世纪以来的良好发展,期待从各自悠久文明中汲取智慧和力量,同意加强贸易和投资“双轮驱动”,推动传统产业和新兴产业“两翼齐飞”,促进产业链和供应链“两链融通”。两国元首见证签署《中秘自贸协定升级议定书》《中秘共建“一带一路”合作规划》,体现了双方坚定开放合作、实现互利共赢的决心和承诺。

此访最大亮点是两国元首以视频方式共同出席钱凯港开港仪式。作为中秘高质量共建“一带一路”重大项目,钱凯港是南美首个智慧港口和绿色港口,将大大缩短跨洋海运时间,降低物流成本,创造大量就业岗位,不仅将为秘鲁带来丰厚收益,而且有助于打造以钱凯港为起点的亚拉陆海新通道,构建立体、多元、高效互联互通新格局。当视频上展现这座现代化港口在短短几年间拔地而起、集装箱巨轮鸣笛远航时,现场多次响起热烈掌声。博鲁阿尔特总统激动地表示,钱凯港开港是全体秘鲁人民引以为豪的历史性时刻,这一宏伟工程将有力促进拉美一体化进程,开启秘鲁经济发展新篇章。

王毅表示,一段时间以来,“从钱凯到上海”成为秘鲁大街小巷热议话题,不管是政府官员还是普通百姓,对于中秘相互信任和支持、共同追求发展繁荣的信心和期待溢于言表,亲身见证了“从无到有的发展奇迹”。历史上,中秘人民曾通过海上丝绸之路互通有无,今天钱凯港正在成为“新时代的印加古道”新

起点,“一带一路”正在为秘鲁乃至拉美国家铺就繁荣幸福之路。这是历史的回响,也是中秘共创更加美好未来的序曲。

### 四、开启中巴构建命运共同体新篇章

王毅表示,巴西是拉美首强,是全球首个同中国建立战略伙伴关系的国家,也是首个同中国建立全面战略伙伴关系的拉美国家。今年是中巴建交 50 周年。50 年来,两国合作“下至大豆、上达太空”,领域广泛,内涵丰富,成果丰硕。近期两国共同发表关于政治解决乌克兰危机的“六点共识”,得到国际社会积极响应和支持。中巴关系超越双边范畴,日益彰显全球性、战略性、长远性,成为发展中大国携手共进、团结合作的典范。

卢拉总统高度重视此访,在接待多国领导人出席 G20 峰会的繁忙日程中专门拿出一整天时间为习近平主席举行国事活动,首次在其官邸举行最高礼遇的隆重欢迎仪式,并安排巴方艺术家现场演唱中国歌曲《我的祖国》。点滴细节之处,彰显对中巴关系的高度重视以及对中国人民的深情厚谊。

两国元首进行了深入友好的战略沟通,一致认为两国关系进入历史最好时期。习近平主席指出,中巴关系跨越山海,探索出发展中大国相互尊重、互利友好、合作共赢的正确相处之道,两国日益成为命运与共的可靠朋友、共促和平的积极力量。中方愿同巴方一道,不断丰富新时代中巴关系内涵,做相互成就的“黄金搭档”。双方就中巴关系未来发展达成新的战略共识,签署并发表联合声明,将双边关系定位提升为“携手构建更公正世界和更可持续星球的中巴命运共同体”,并决定将“一带一路”倡议同巴西发展战略对接,深化经贸、金融、科技、基础设施、环保等重点领域合作。卢拉表示,巴中价值理念相近、友谊深厚牢固,是相互尊重、相互依赖的好朋友和重要战略合作伙伴,双方加强发展战略对接,将助力巴中实现共同发展繁荣,向世界证明发展中国家可以通过自己的道路实现发展振兴和公平正义。习近平主席此访成为中巴关系史上的重要里程碑。双方还同意继续在联合国、二十国集团、金砖国家等多边机制密切协作,为世界和平和发展作出中巴新贡献。

王毅表示,中巴宣布构建命运共同体并实现“一带一路”倡议同巴西发展战略对接,是中巴关系史上的历史性时刻,符合两国人民共同期待,将助力两国各自现代化跑出加速度,也彰显了中巴在当前国际形势下携手维护国际公平正义、推动完善全球治理的决心。许多巴西网友表示,“愿美洲豹同中国龙越走越近”。今年恰逢习近平主席提出构建中拉命运共同体 10 周年。习近平主席此访,表明人类命运共同体这株大树在南美大陆生根开花,标志着共建“一带一路”国际合作布局在拉美地区全面展开。中拉“双向奔赴”,无疑将成为全球南方团结自强、共同繁荣故事的精彩篇章。

### 五、拓展全球伙伴关系新局面

王毅表示,出席多边会议期间密集举行双边会见,巩固扩大全球伙伴关系,这是近年来习近平主席出访的一大特点。这次从利马到里约热内卢,习近平主席不辞辛劳,举行了 10 多场双边会见,既有一衣带水的近邻,也有万里之遥的远亲;既巩固强化同全球南方国家的团结,也稳定改善同西方国家关系,中国的朋友圈更加稳固和扩大。

其中最受国际社会瞩目的是中美元首利马会晤。美国大选刚刚落幕,世界高度关注中美关系下一步发展走向。两国元首在会晤中都强调中美关系的极端重要性,指出中美关系稳定发展,既关乎两国人民,也关乎人类前途命运。习近平主席深刻总结过去 4 年中美关系的经验和启示,明确指出,如果两国做伙伴,求同存异,中美关系就能够取得长足发展;如果把对方当对手,恶性竞争,中美关系就会遭遇波折甚至倒退。习近平主席重申中方在台湾等重大问题上的原则立场,强调大国竞争不应是时代底色,“修昔底德陷阱”不是历史宿命,“小院高墙”不是大国作为,“新冷战”打不得也打不赢,对华遏制不明智、不可取,更不会得逞。中美要展现大国担当,继续探寻两个大国正确相处之道,多为世界注入确定性、提供正能量。(下转 03 版)